

2024年11月28日

星期四

第3168期

国内统一刊号CN43-0036

全国邮发代号41-26

今日8版

# 大众卫生报

服务读者 健康大众

中国知名专业报品牌

全国十佳卫生报

新闻热线:

0731-84326206

湖南日报报业集团主管

华声在线股份有限公司主办



## 读报 学报 用报

《大众卫生报》立足“服务读者 健康大众”的专业媒体定位，做实做精健康科普，致力传播科学、文明、进步的生活方式，受到读者喜爱。左图为11月26日，衡阳市祁东县洪桥街道东富源村村民、达孝社区居民阅读刚刚收到的《大众卫生报》。右图为郴州市北湖区人民路街道社区卫生服务中心志愿者为健康体检的老人朗读大众卫生报。

通讯员 何晓晓 邓丹华 邝见毛 摄影报道

# 社会共治 终结艾滋 共享健康

## 长沙市举办第37个“世界艾滋病日”宣传活动

本报讯（记者 梁湘茂 通讯员 李莎）“艾滋病是否有疫苗预防？目前常用的艾滋病病毒抗体检测的窗口期是多久？使用新型毒品（如冰毒、摇头丸、K粉等）有可能会增加哪种感染艾滋病途径的风险……”11月27日，在长沙市2024年“世界艾滋病日”活动现场，主持人向大学生提问，现场赢得文创作品，有奖问答将宣传活动推向高潮。

今年12月1日是第37个“世界艾滋病日”，今年的主题是“社会共治，终结艾滋，共享健康”。

围绕“2030年终结艾滋病公共卫生威胁”的全球目标，11月27日上午，长沙市2024年“世界艾滋病日”宣传活动在长沙学院举办。

此次活动由湖南省疾病预防控制中心、湖南省疾病预防控制中心指导，长沙市卫生健康委员会主办，长沙市疾病预防控制中心、长沙学院承办。

湖南省疾病预防控制中心、湖南省疾病预防控制中心、长沙市委宣传部、市教育局、市公安局、市司法局、市文旅广电局、市卫生健康委、共青团长沙市委、市妇联、市第一医院、市妇幼保健院、市疾控中心、各区县（市）卫生健康局及疾控中心

等单位负责同志和长沙学院师生500余人参加活动。

本次活动不仅展示了长沙市在艾滋病防控领域取得的成效，还通过一系列创新互动进一步提升公众的防艾意识，为构建健康长沙注入新的活力。

### 多维度展示防控成果

10家疾控机构艾滋病检测咨询门诊、7家抗病毒治疗医院、109个HIV初筛实验室、170个快检点、3个确证实验室，如同星城长沙的守护神，时刻警惕着艾滋病的侵袭……活动开场，宣传片《共同行动 共抗艾滋》用生动的画面和数据，全面展示了长沙市在艾滋病防控方面的努力与成效。近年来，长沙市在遏制艾滋病传播方面实施的“六大工程”，包括预防艾滋病宣传教育、艾滋病综合干预、艾滋病扩大检测和治疗等，取得了显著成果，艾滋病传播流行速度整体放缓，疫情持续控制在低流行水平。

### 多形式增强宣传意识

在日常“五进”、用行动传递“做自身健康第一责任人”理念的防艾宣传基础上，为了让公众更深入地了解艾滋病防控知识，本次

“世界艾滋病日”活动现场还设置了一系列创新、有趣的互动环节。

长沙学院防艾主题朗诵节目《温暖的拥抱》，用深情的语言传递了防艾知识；长沙市疾控中心制作的《艾滋病防控访谈警示录》防艾知识视频，通过访谈艾滋病病毒感染者、艾滋病病毒感染者亲属、艾滋病防控专家、检验专家的形式，深入解析了艾滋病的危害及艾滋病防控的知识；湖南农业大学科普表演式讲座《“性”福不设防，“艾”你没商量》，则以生动有趣的表演形式，将复杂的防艾知识转化为易于理解的信息。这些互动不仅增强了活动的趣味性，还提高了观众的参与度和防艾意识。

### 聚焦实现2030年终结艾滋病流行目标

湖南省卫生健康委党组成员、副主任，省疾控局党组书记、局长陶学永表示，长沙市立足本地疫情特点，在政策倡导、关怀救助、健康宣教、母婴传播阻断和男男性行为者、青年学生、农村地区老年人等重点人群干预等方面持续发力、创新模式，在全省起到了很好的示范引领作用。

“近5年来，全市艾滋病病例

年报告数已进入平台期。”长沙市卫生健康委党组成员、市疾控局局长兼市卫健委副主任周建波介绍，长沙市自2014年起连续启动三轮全国艾滋病综合防治示范区创建，以“青年学生和50岁以上老年人”为重点人群、探索创新防治管理模式已取得显著成效。该负责人也指出，目前艾滋病防治仍面临“高危人群行为干预难度大”等挑战。未来，长沙市将继续深化艾滋病防控工作，加强科普宣传、完善防控机制，为实现2030年终结艾滋病流行目标而努力。

### 小贴士：

“长沙疾控”微信公众号线上互动，湖南省地质博物馆艾滋病科普展览等您来赢取艾滋病科普文创。

为吸引更多市民携手参与艾滋病防控中来，本次“世界艾滋病日”期间，长沙市疾控中心专门定制了艾滋病科普文创产品。市民除了在11月27日长沙学院活动现场赢取到以上文创产品，还可以通过在“长沙疾控”微信公众号艾滋病科普知识推文中留言，或是前往湖南地质博物馆的艾滋病科普展区通过互动赢取，本次科普展将于12月1日开展持续开放15天。